

深圳迎来国际顶级冰雪赛事

女子冰球世锦赛甲级A组将在大运中心打响

文/图 羊城晚报记者 王磊

2025年国际冰联女子冰球世锦赛(甲级A组)(以下简称“2025年女冰世锦赛”)4月13日至19日在龙岗区大运中心举行,东道主中国队将与丹麦队、法国队、奥地利队、斯洛伐克队、荷兰队展开激烈角逐。5日起,各参赛队伍已陆续抵达深圳开启赛前训练。

据了解,2025年女冰世锦赛采用单循环赛制,总比赛场次15场,依积分排名,前两名晋级顶级组,末位将降组至甲级B组。除中国队之外,其他5支参赛队均来自欧洲,其中丹麦队世界排名第11位,法国队第13位,奥地利队第15位,斯洛伐克队第16位,荷兰队第17位。丹麦队、法国队常年雄踞国际冰联世锦赛顶级组,在参赛队伍中实力最强;奥地利队整体技战术水平突出,上升势头强劲;斯洛伐克队、荷兰队属于欧洲传统强队,实力不容小觑。东道主中国队世界排名第12位,在亚冬会后吸纳了部分年轻球员,将整装待发,全力争夺顶级组席位。

冰上大赛为“体育大年”添亮色

2025年女冰世锦赛由国际冰联主办,国家体育总局冬季运动管理中心、中国冰球协会、深圳市人民政府共同承办,广东省体育局为赛事支持单位,深圳市文化广电旅游体育局和龙岗区人民政府为赛事协办单位,深圳市职业体育管理中心为赛事执行单位,华润文化体育发展有限公司为赛事运营单位。央视将全程采用4K超高清信号在全媒体端对全部赛事进行直播,对重点场次进行大屏直播及录播;赛事直播共设置了13个超高清机位和1个冰上游击机位,以多视角方式更好展现冰球选手在赛场拼搏的精神风貌和竞技水平,提高观众观赛体验,也全世界冰球迷见证中国办赛实力。

女冰世锦赛是继冬奥会、亚冬会后,在中国举办的又一项冰雪运动国际赛事,也是深圳市连续第二次承办的重大赛事,充分彰显了国际冰联对中国冰球协会和深圳市办赛能力的认可,以及世锦赛各参赛国家对于深圳这座



2023年女子冰球世锦赛

城市的信任和喜爱。2025年是深圳的“体育大年”,第一季度已成功举办国际篮球亚洲杯预选赛、亚足联U20男足亚洲杯、乒乓球亚洲杯等重大赛事,接下来还将迎来全国游泳冠军赛、国际女篮亚洲杯、十五届全运会等重磅赛事。深圳将全力以赴2025年女冰世锦赛等比赛,打造一批具有国际影响力的精品体育赛事,加快建设国际著名体育城市。

高质高效做好赛事各项筹备工作

目前,2025年女冰世锦赛筹备工作已经进入最后冲刺阶段。在国际冰联全面指导下,中国冰球协会和深圳各单位密切配合、高效有序,顺利推进赛事各项筹备工作,打造赛事组织新范式,各环节各流程均对标一流国际标准,确保从硬件、软件等各方面为参赛球队提供良好的竞赛条件和环境,力争让赛事展现世界顶级水准。

本次世锦赛的竞赛场馆和训练营场馆分别安排在龙岗大运中心体育馆和昆仑鸿星冰球俱乐部气膜馆。全市上下协同

推动冰雪运动在深圳蓬勃开展

举办2025年女冰世锦赛,是中国冰球协会通过高水平赛事持续放大“带动三亿人参与冰雪运动”的乘数效应的重要举措之一。近年来,深圳的冰雪运动在冬奥会、亚冬会的推动下,已崭露头角,逐渐展现出独有的活

力、魅力与潜力。深圳市委、市政府深入推动落实冰雪运动“南展西扩东进”战略,积极引进冰雪相关重大项目,支持举办高水平冰雪赛事,系统布局冰雪旅游板块,大力推进冰雪运动与文化、旅游等业态融合,推动深圳冰雪经济差异化、特色化发展。

2024年11月,深圳市文化广电旅游体育局等部门共同签署了《支持深圳冰雪行业发展倡议书》,加大对冰雪经济的扶持力度,从规划、政策、项目等维度着手,推动冰雪全产业链发展。在现有“卡鲁冰雪世界”“万象天地冰纷万象滑雪场”等室内冰雪场馆基础上,深圳还在加快建设全球规模最大的室内滑雪场——前海冰雪世界,预计在2025年底开业,后续可用于承办国际冰雪赛事。

深圳虽地处亚热带,但通过“北冰南展”政策与室内冰雪运动。

建设,培养出一批高水平冰雪运动员。据统计,2024年深圳市有超过50万人次参与冰雪运动,冰球、花样滑冰俱乐部数量居华南首位。

2023年女子冰球世锦赛,以深圳昆仑鸿星女冰为主力的中国女冰以五战全胜的成绩夺冠,成功升入顶级组。2025年亚冬会,深圳市共派出16名运动员代表中国队出征,其中戴大卫以总分238.83分的职业生涯最高得分获得男子单人滑第四名,并通过2025年花样滑冰世锦赛,为中国队夺得米兰冬奥会参赛资格。

深圳将以举办冰球世锦赛为契机,讲好中国冰球故事,展现先行示范区建设成就,创新实践“北冰南展”,通过顶级赛事带动冰雪经济,以更精彩的活动内容、更便捷的参与方式、更丰富的运动体验,让更多深圳和大湾区市民以及各国游客爱上冰雪运动。

街道速递

西乡街道

非遗与禁毒同行 共筑无毒家园

当非遗遇上禁毒宣传,会碰撞出怎样的火花?近日,在宝安区禁毒办指导下,宝安区西乡街道禁毒办以西乡北帝三月三庙会活动为契机,开展“非遗与禁毒同行,共筑无毒家园”主题宣传活动,将禁毒知识融入传统民俗盛宴,吸引众多市民参与。

今年西乡北帝三月三庙会迎来110支队伍参与巡游,活动现场人头攒动。巡游沿途悬挂了多条醒目的禁毒宣传标语,营造出浓厚的禁毒宣传氛围。西乡街道禁毒办巧妙借力这一文化盛宴,在庙会主会场设立禁毒宣传咨询摊位,借助

毒品仿真模具向围观市民详解新型毒品伪装形式及危害,特别针对依托咪酯、右美沙芬等新型毒品滥用的严重后果进行了重点科普,帮助市民认清毒品的真面目。

同时,摊位还设置“禁毒知识问答箱”“打击毒品球”等游戏吸引了众多市民参与,不仅让居民深入了解禁毒社工的服务内容,还科普了《深圳经济特区禁毒条例》等禁毒知识,极大地增强了居民的拒毒意识。此外,现场还设置了禁毒志愿者招募点,吸引了众多市民踊跃报名。

(李薇 韦苏玲 邓焯峰)

凤凰街道

齐心拒毒你我他 平安无毒千万家

近日,光明区凤凰街道组织禁毒社工于凤凰社区林泉居开展普法宣传,向居民普及禁毒等安全知识,增强辖区居民防毒拒毒意识,提升居民对毒品的识别和防范能力。

活动现场,摆满了毒品仿真道具。从看似普通的饮料、糖果,到常见的小零食包装,这些仿真道具以假乱真。禁毒社工向过往居民介绍这些“隐藏”在生活中的毒品,除了展示仿真道具,禁毒社工还为居民讲解毒品危害及拒毒方法。通过生动形象的案例和通俗易懂的语言,居民了解了毒品的种类、危害以及在日常

生活中避免接触毒品的方法。居民黄女士感慨地说,“没想到毒品伪装得这么像。以后一定要提高警惕,珍爱生命,远离毒品。”

凤凰街道相关负责人表示,禁毒工作,重在预防。通过开展定点宣传,将毒品知识直观地呈现给居民,让居民对毒品有更深刻的认识,进一步增强居民拒毒防毒意识。接下来,街道将继续探索更多新颖的宣传形式,深入机关、社区、学校、企业,常态化开展禁毒宣传活动,为构建平安幸福凤凰奠定坚实的基础。

(于木子 余勇 袁娜)

特别报道 A9

深圳国际医疗器械城土地整备 开启教育分流创新实践

文/图 李薇

产业体系向“新”而行,发展才能以质取胜!最是一年春好处,不负春光更前行。如今的龙华区正以深圳数字经济核心区建设为主引擎,以“1+2+3”先进制造业体系、“3+3+2”现代服务业体系互促双融为主抓手,打造具有龙华特色和优势的现代化产业体系,挺起现代化建设的产业“脊梁”。

“1+2+3”先进制造业体系中的“2”是新能源、高端医疗器械两大主要支撑产业。机荷高速、梅观高速穿越而过的深圳国际医疗器械城是龙华区医疗器械产业雄厚的发展基础,核心区6.5平方公里,预计5年后将成为总产值达到600亿元、创新机制高效、产业链配套健全的“中国国际医疗器械城”,酝酿着高质量发展的时代宏大篇章。

实现高质量发展,土地空间起着支撑、赋能和驱动作用。而宏大叙事,依赖于每个细节的共同构建。作为龙华区第四轮重点产业片区土地整备的重头戏之一,2024年,国际医疗器械城产业片区土地整备利益统筹项目整备范围71.37公顷,两年累计整备连片土地121公顷,为重大产业项目落地提供了坚实保障。

特别值得一提的是,这场浩荡而繁杂的整备战役,开创了土地整备教育分流工作的先河:按照“节约财政资金、加快建设进度”“确保每一个孩子有学上、有书读”的原则,通过采取“借址办学”的模式,完成国际医疗器械城项目涉及的5所学校3398名学生和316名教职工分流安置工作,既增加了片区学位供给,又有效避免了安置学校建设周期长的问题,实现了保证就近入学,保证自愿选择,保证教育质量的目标。教育分流这项创新型工作让国际医疗器械城产业片区土地整备区域的拼图变得完整。

破题 教育部门牵头 寻找工作突破切入点

国际医疗器械城产业片区土地整备进程中,一直面对用地规模大、被搬迁户数多、建筑物栋数多等一项项难题大考。这其中教育分流更是一个全新的挑战。学生分流前,入户签约组通常需要完成学校业主的补偿协议签约工作,与学校的办学人签约完成清租协议。和厂房、居民搬迁相比,在规定时间内完成5所学校的师生分流、教职工遣散工作,并平安、和谐地解决千家万户孩子上学问题,是一项复杂的系统工程,面临着诸多新的工作方式方法。

此番教育分流、教职工遣散涉及5所学校(童话林、启梦、珍珍、美嘉幼儿园和翰文实验学校)3398名学生和316名教职工,教育、土地整备又都是专业性的工作,教育分流还需兼容两方的“个性”。从一张卫星影像图开始,到完成分流五所整备范围内的学校的任务,工作是如何破题开展的?

据了解,国际医疗器械城产业片区土地整备利益统筹项目教育分流组在龙华区委、区政府领导下,与教育部门共同建立了拟分流目标学校的相



攻坚 多部门协同作战 诠释土地整备精神



言与信念集聚能量。教育分流工作全程,攻坚组一直与教育局、指挥部业务组、区相关部门等30多个部门沟通协调。攻坚1组的成员分别来自社区、街道网格、格衡全流程咨询机构、开发单位龙华建设,每一个都是一线经验丰富的业务骨干。他们做群众工作亲力亲为,熟悉政策协助教

收官 遵循原则 确定方案逐个攻克

同一地块上五所目标分学校,4所幼儿园是学前教育类,1所是九年义务教育类的民办学校。针对不同的类别和情况,分流组遵循规律、制定了先易后难的具体方案:先从珍珍、美嘉两所公办幼儿园入手,再对准相对难啃的童话林、启梦两所民办的幼儿园实施分流。

公办幼儿园的分流按照业主签约、清租签约、学生分流、教职工遣散四个步骤依次进行。

首先幼儿园业主与指挥部入户签约组,在分流时点内完成补偿协议签约,

然后在业主的委托下开展对幼儿园办学人的清租谈判,

在办学人的配合下,按分

流方案对在册幼儿园学生实施类别分流。

幼儿园学生分流完

毕后,再与街道劳动办、教

育局学前科,在办学人的委

托下,实施对幼儿园教职工、

辅助人员按劳动法给予补

偿遣散,协助推荐转业、关停办

学许可证。

民办教育的分流则是另

一套打法。分流组更侧重

新的办学点,最好有公办公

学吸引学生。翰文实验学

校是一所九年制义务民

办学校,办学八年多,有在校学生2266名,教职工180人。根据这个特点,入驻指挥部在区委、区政府、指挥部的支持下,与区教育局迅速确定并建设了锦绣科学园新的办学点,接收翰文拟分流出来的学生,为翰文学生划定学区、确定学位。最后入户签约组通过战略迂回,与办学人达成清租协议。

在土地整备教育分流过程中,妥善安置教职工成为实现和谐土地整备的关键。此番分流涉及的259名教职工中,2所公办幼儿园的教职工由区教育局重新安排工作,民办的教职工,按劳动法给予补偿,由原办学人就地遣散或重新择业。其间,分流动做到充分倾听教职工诉求,及时沟通解释,保证工作圆满完成。

在地区发展中,土地空间是支撑,重点片区是关键载体,为大发展提供持续而有能级的驱动力。国际医疗器械城产业片区土地整备利益统筹项目顺利完成,见证了观湖人齐心协力为高质量发展作出的不懈努力。

去年10月国务院批复的《深圳市国土空间总体规划(2021-2035)》,构建了“一核多心网络化”的城市空间整体格局,为龙华区擘画了南北“双中心”的战略空间布局。龙华区政府工作报告指出“北中心将以鹭湖中心城为核心打造引领新质生产力发展的深圳新一代中心区”。龙华区北中心建设叠加湖中心城、国际医疗器械城、轨道五期建